



# 文明报



本报(精神文明网)网址  
http://www.jszwmw.com.cn  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 习近平致信祝贺中国少年先锋队第八次全国代表大会召开强调

# 传承红色基因培育时代新人

# 团结教育引领广大少先队员做共产主义事业接班人

王沪宁出席开幕式

### 贺信

值此中国少年先锋队第八次全国代表大会召开之际,我代表党中央,向大会的召开表示热烈的祝贺!向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候!

少先队是建设社会主义和共产主义的预备队。广大少先队员在少先队这所大学校里立志向、修品行、练本领,从小培养热爱党、热爱祖

国、热爱人民的情怀,展现出朝气蓬勃的精神风貌。新时代,少先队要高举队旗跟党走,传承红色基因,培育时代新人,团结、教育、引领广大少先队员做共产主义事业接班人,为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委要加强对少先队工作的领导,各级政府及全社会要

加强对少先队工作的支持,为新时代少年儿童茁壮成长提供有利条件。共青团要带领少先队员履职尽责、奋发有为,为红领巾增添新时代的光彩。

习近平  
2020年7月23日  
(新华社北京7月23日)

新华社北京7月23日电 中国少年先锋队第八次全国代表大会23日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央,向大会的召开表示热烈的祝贺,向广大少先队员、

少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,少先队是建设社会主义和共产主义的预备队。广大少先队员在少先队这所大学校里立志向、修品行、练本领,从

小培养热爱党、热爱祖国、热爱人民的情怀,展现出朝气蓬勃的精神风貌。

习近平强调,新时代,少先队要高举队旗跟党走,传承红色基因,培育时代新人,团结、教育、引领广大

少先队员做共产主义事业接班人,为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委要加强对少先队工作的领导,各级政府及全社会要加强对少先队工作的支持,为新时代少年儿童茁壮成长提供有利条件。共青团要带领少先队员履职尽责、奋发有为,为红领巾增添新时代的光彩。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席开幕式。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰在会上宣读习近平的贺信并代表党中央致词。她说,要认真学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述,落实到促进少年儿童健康成长的实际工作中。希望少先队员把红色基因一代代传下去,坚持德智体美劳全面发展,为了实现梦

想时刻准备着,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,向着实现“两个一百年”奋斗目标 and 中华民族伟大复兴中国梦奋勇前进。

全国人大常委会副委员长沈跃跃、全国政协副主席杨传堂出席会议。

大会开幕式上,共青团中央书记处第一书记贺军科、教育部部长陈宝生分别代表共青团中央、教育部致词。共青团中央书记处书记、全国少工委主任吴刚代表第七届全国少工委作工作报告。会议以电视电话会议形式召开,各省、自治区、直辖市分设分会场。各省区党委负责同志和共青团、教育部门主要负责同志,第八次全国少代会代表和各地少先队员、少先队辅导员、少先队工作者代表约2000人参加开幕式。

## 国家防办、应急管理部要求长江、淮河流域各地妥善安排好转移群众生活

新华社北京7月22日电(记者魏玉坤)国家防办、应急管理部22日继续部署长江、淮河流域防汛救灾工作,要求长江、淮河流域各地密切监测行蓄洪区运用情况,加强堤防巡查防守,及时处置管涌、塌陷等险情,妥善安排好转移群众生活,开展转移群众安置点安全隐患排查,确保绝对安全。

据应急管理部有关负责人介绍,随着雨区北抬,极端强降雨天气增多,黄河、海河流域可能出现严峻汛情,国家防总专门部署黄河、海河流域防汛救灾工作,要求严格落实以行政首长负责制为核心的防汛抗旱各项责任,进一步细化实化群众转移安置预案,确保转移及时、组织有序。国家防总已派出两个工作组赴甘肃、陕西、天津、河北等地检查指导防汛备汛工作。

## 全国扫黑办挂牌督办111起案件已办结28起

新华社北京7月22日电(记者刘奕湛)记者从全国扫黑办获悉,全国扫黑办挂牌督办的111起案件中,已办结28起,尚在侦查阶段11起、审查起诉阶段28起、审判阶段44起;抓捕犯罪嫌疑人9198人,查封、扣押、冻结涉案资产1095.7亿元,立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”3300余人。

全国扫黑办挂牌督办案件第3次新闻发布会22日在京举行,发布了山西任爱军案、黑龙江刘立案、湖北严金案、陕西蔡国强案等4起已办结案件。

据了解,各地各有关部门以办好挂牌督办案件为牵引,带动万起案件依法加快办理,公安机关持续加大追逃力度,目前“逃犯清零”专项行动中的1712名目标逃犯已到案1441名。诉判进入快车道,“打伞破网”更深入,截至6月底,全国共起涉黑涉恶犯罪案件30582件191450人,一审判决22011件135883人,二审判决9822件78419人。全国立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题61775件,处理73105人。

此外,一批陈年积案被侦破。专项斗争开展两年多来,共带动攻克2015年前陈年积案命案8.08万起,其中10年以上积案7905起,20年以上积案1274起,其他积案7.16万起,涉及积年命案2669起,有力维护司法权威,维护社会公平正义,提升了群众的获得感、幸福感、安全感。

## 标题新闻

◎国家卫健委:医疗机构擅自使用“协和、同仁”等知名医院名称标识的不予登记

◎今年我国要完成86个市县自然灾害综合风险普查试点任务

◎工信部:近期每周新开通5G基站超1.5万个连网5G手机已超6600万部

◎商务部:3年培育30到50条全国示范步行街

## 探索城市街道治理新样本

本报记者 胡桂芳

纵横交错的街道,蕴含着城市居民的集体记忆,映照着城市最真实的面目,体现着城市的“颜值担当”,涵养着一座城市的精气神,更彰显着一座城市的文明程度。

街道整治,是城市提升社会治理能力这道命题的应有之义。近年来,四川省德阳市深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想关于“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要论断,坚持以人为本,聚焦群众需求,以文明城市创建为契机,突出城市街道规划建设、动态管理、示范打造,着力探索城市街道治理新样本,营造宜居、宜业、宜游的良好环境。

如今,徜徉在德阳市区,日趋完善的公共服务设施,富有文化气息的市井街区,秩序井然的人来人往……这一切都彰显着这座城市的独特魅力。

### 突出特色 彰显城市文明魅力

盛夏的夜晚,公园里凉爽许多。走进旌阳区“社会主义核心价值观”主题公园,能看到三三两两的市民在几处造型独特的景观小品旁驻足观看,上面镌刻的社会主义核心价值观等内容,在路灯下格外醒目。

像这样的城市公益景观小品,悄然出现在德阳的众多主要街道、公园广场和小区,不仅扮靓了城市环境,也进一步提升了城市文明底色。

城区主要街道是一个城市文化特征的重要体现,也是展示城市形象的重要窗口。德阳自开展创建全国文明城市工作以来,为培育和践行社会主义核心价值观,强化社会群体意识,充分发挥公益景观小品在传播先进文化、引领文明风尚、熏陶市民教育、创文氛围导向的作用,牢牢把握社会主义核心价值观这个“魂”,立足优秀传统文化这个“根”,深入挖掘德阳本地特色文化,集中推出了一批导向鲜明、内涵丰富、感染力强的

精品力作。作为公益广告的有机组成部分,除在城区主要街道沿途灯箱道旗、公交车站、建筑工地围挡等地实现了公益广告全覆盖外,2019年,德阳在主要街路口建成核心价值观公益景观小品50余个,成为城市一道亮丽的风景线。

不仅如此,德阳还在软件建设上下功夫,彰显城市的文明魅力。组织开展了诚信经营示范街、诚信经营示范户等评选活动,打造以旌阳区文庙新天地、罗江区万安中路商业大街、什邡市京什街等商圈为中心的诚信经营示范街,营造诚实守信浓厚氛围。组织开展宣传弘扬先进典型活动,在主要街道设置道德模范墙、打造好人示范街,广泛宣传道德模范、身边好人等先进典型事迹,让群众在耳濡目染中感受文明、践行文明。在城市治理中,德阳市坚持党建引领,推广实施“党建+街长制”志愿服务模式,充分发挥机关党员干部和各级文明创建主体的先锋表率作用,组织动员全市77个市级部门(单位),8000余名党员干部职工在长江西路等4个示范街区分批分次常态化开展不文明行为劝导、垃圾随手捡等志愿服务活动,市民素质不断提升。

### 创新理念 打开智慧管理新方式

习近平总书记指出“城市管理应该像绣花一样精细”,作为城市的骨架,城区主要街道管理就像绣花的针一样,不可或缺。近年来,德阳市大力推行智慧街道管理,在探索创新管理模式上下功夫,着力提高城市文明程度。

“请把垃圾放到规定的位置上去,这里不能乱放哦。”“要遵守交通规则,文明出行哦”……每天早上8点,孙碧琼便会和其他几位文明劝导员在屏山街“巡视”。作为这条街上的“街长”,孙碧琼每天都要在这条街上来来回回走上无数次,只要出现



发展夜间经济,适当允许商户在规定时间内跨门占道经营

占道经营、乱停乱放等不文明现象,她都会上前耐心劝导。

为了明确“街长”的职责,在德阳市区的一些重要街道上,都立有一块公示牌,上面清晰地记录了各部门联系人的联系方式,写明了街长与执行街长的职责。

“没有街长之前,这条街总会有一些人乱停乱放车辆。现在就好多了,进行了规范,街道也变得整洁了,生意也越来越好了。”“街长制”让商户文大姐感受到了实实在在的好处。

为了让街面管理更有用有效,德阳围绕推进街面治理“全覆盖、精细化、精准化、长效化”的管理思路,探索试行“街(路)长制”这种新的城市基层治理制度,目的是为解决街面违法停车、占道经营、乱扔垃圾、私搭乱建、随意泼倒等老大难问题,推进城市管理精细化,形成城市管理长效化,完善基层治理制度。疫情期间,德阳进一步深化及规范“街(路)长制”管理制度,切实强化对街区、楼宇的疫情防控工作,有效地筑起了联防联控疫情情的“防火墙”,群众对城市管理的满意度由75%提升至90%。同时,在城区部分商业街道沿线设置20个“潮汐式”临时便民服务点,临时摊位1487个,制作临时便民服务点地图(潮汐地图)、经营者告知书和市民告知书“一图两书”,对流动摊贩摆摊进行划线、限时经营。

### 聚焦民生 “烟火气”里品幸福

“师傅,您现在的摊位占用了机动车道,这样会造成交通拥堵,请您挪到规定的位置摆摊。”5月30日晚,两名城管执法人员在德阳市区南街巡逻时,对一位水果摊贩说道。面对执法人员的柔性执法,摊主一边满口应和着,一边将三轮车挪到了规定的位置上。

而在市区南街的一家大型鞋店,商家正在店门口城管规划的区域内

## 新时代新作为新篇章——文明城市创建进行时



城市街道一角